

沐浴人心的學府重地 劍橋大學

文圖／吳展才

劍橋大學所處的劍橋，位於英格蘭倫敦以東約100公里，是一個10萬人口的小鎮，然而流經它的劍河，穿過劍橋大學大多數的學院、研究所、圖書館和實驗室，是震爍古今的學術發祥地，早已享譽數百年的劍橋大學，因其優渥的獎學金、80多位諾貝爾獎得主、歷史上教育的任務、建築物的盛名等，將在2009年慶祝800週年校慶。

劍橋大學和牛津大學 (University of Oxford) 齊名，為全球最優秀的兩所大學，合稱為“Oxbridge”。然而兩所名校並沒有既生瑜、何生亮的情結，據最早的歷史記載，劍橋大學成立於1209年，最早是由一批為躲避毆鬥而從牛津大學逃離出來的學者所建立的 (牛津大學將在2008年慶祝900週年校慶)。在1231年，當時的國王亨利三世正式授予劍橋大學教育的使命。劍橋大學的第一所學院為1284年成立的彼得學院 (Peter House College)，其他的學院在14和15世紀陸續成立，歷經數百年的發展，許多已經合併或不存在了。一直到十六世紀都在教授以“經院哲學” (scholastic philosophy) 為主的宗教和神學，後來在亨利八世的宗教改革下



畢業季節

被勒令停止，轉而發展聖經、拉丁神學、物理、數學，一直延續至今。

劍橋大學是全球頂尖自然科學和人文科學者的浸淫之地，目前擁有31個學院、62個系，其中有29個理科系、33個文科系，眾多系中最為著名的是數學與物理系。目前大學的31所學院都擁有各自獨立的教學機構和自治權，如各學院自行籌募經費、可自行決定錄取學生、安排學生和教職人員福利、任命自己的研究員或教授，雖各學院分治，但都遵守統一的劍橋大學章程。

劍橋大學只負責考試與學位頒發。因此，各學院發展的步調不一，很多學院都比大學管理層富裕。大學組織架構方面，選舉過程複雜，劍橋大學管理層和一般大學不同，最高管理階層校長是由社會名流擔任，不實際參與校政，負責大學日常事務的是副校長，由大學會議 (Council) 提名，劍橋攝政



國王學院



聖約翰學院建築物

院 (Regent House) 投票任命。副校長下面還有多位助理副校長，司職各領域管理工作。

每天到校園來一睹風采的旅客不計其數，在劍河上撐著平底小船 (punting)，欣賞流經各學院建築景點，已成為劍橋乃至英國的經典旅遊特色。人文素養豐富的劍河，當中負責擔任撐船和解說的英國小伙子都知道當年徐志摩「再別康橋」中歌詠劍橋之美的所在地，而為了紀念這位中國才子，他所處的學院，橫跨劍河的橋就被取名為「康橋」。

氣勢最宏偉壯觀的建築是國王學院 (King's College) 的教堂，被公認為全歐洲最出色的哥德式建築，已是人人必到之處。教堂從1446年開始興建，歷經70年才完工。教堂窗戶的琉璃更是花了30年才安裝完成，二次世界大戰期間，為保護校園建築物的窗戶玻璃，以免被炮火摧毀，校方不惜人工代價一片片拆卸下來避難。有關窗戶的軼聞趣事很多，聽導遊解說，當初學院在分配宿舍給學生時，是依照學生在課業表現而定，表現好者有可以分配到有3個窗戶的房間，而成績欠佳者為讓他們專心念書，就被分配到沒有窗戶或只有一個窗戶的房間。在戰爭時代，更有所謂的窗戶稅，沒有繳稅的學院，建築物的窗戶將被查封，目前有許多的窗戶仍維持被查封的狀態，是當時封建社會的活教材。

皇后學院 (Queen's College) 座落在國王學院之旁，它是由兩位皇后愛德華四世的妻子伊麗莎白和亨利六世的妻子瑪格麗特先後聯手建立的，遊客必到之處是跨越劍河，邊連接新舊兩邊的數學橋，當年由數學天才牛頓根據自己精確計



皇后學院的數學橋

算建造的，並未使用任何釘子。但後人為了整修重建，就再也無法恢復原貌。

目前最富裕也最富盛名的三聖學院 (Trinity College)，在1546年建立，是出過牛頓的名人，歷年更培養出了30位諾貝爾獎得主的超級學術殿堂。英國目前的查爾斯王子即出身此學院，聽說王子當年的保鏢是以學生身分進去陪王子讀書，學業成績竟然比王子出色，成為一段趣聞軼事。

劍橋之美跨越了時代，更融合了鄉間、古典特色和現代人的點慧多變，當年巨人眼前所見的景況歷歷在目，學術專攻的精神更一代代在巨人肩膀相互輝映，人和歷史在劍河上交匯，更在每個建築物的城牆上激勵人心。大學不做廣告也不浮誇的建設，培養獨立思考的教育方向更簡單清晰，相較現代許多速食麵式的大學教育，一批批的學子有如機械複製品，商業化式的教學只是教材的演說機，來到劍橋大學，它用恬靜的劍河洗沐人心，建築物的風采教育思維及豁達，儘管遊客再怎麼人聲鼎沸，也撼動不了這千年樹人的學府重地。



三一學院哈利波特電影場景



從劍河上望往國王學院的教堂